責任編輯:陳







正確看待兩地差異 尊重港人生活方式 一妥善處理偶發事件 理性做好疏導工作 創新兩地合作機制 切實加強溝通協調



6仁的业 抗病毒藥物專業制造品

主任彭清華,昨日在十一屆全國人大五次會議香港代 表團討論中發表講話。他表示,內地與香港深化交流 合作是大勢所趨,對雙方都有利,而兩地交流合作快 速發展的過程中難免出現一些問題,應該客觀看待, 對這些問題應該以發展的辦法加以解決。他建議,內 地和香港正確看待兩地差異,尊重港人生活方式;妥 善處理偶發事件,理性做好疏導工作;創新兩地合作 切實加強溝通協調。 (講話全文刊A17版)

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中央政府駐港聯絡辦

議,審議政府工作報告。新華社 正 在北京出席全國八八百時以上。 「深化兩地交流 實現共同發展」為題發表 講話,主動就近期兩地交流合作狀況及在此過程 中出現的一些矛盾和問題,分享個人看法。

■3月6日,出席全國人大會議的香港

代表團在北京人民大會堂舉行全體會

交往日益擴大 摩擦在所難免

彭清華指出,內地與香港深化交流合作是大勢 所趨,對雙方有利,香港社會總體看法亦正面。 香港中文大學去年多次民調顯示,6成半受訪者認 為應與內地加強融合。彭清華表示,兩地交流合 作中出現的一些問題,有其歷史和現實原因,客 觀差異不僅存在於內地與香港之間,南方與北 方、東部與西部、城市與鄉村之間同樣存在,應 該客觀看待,尤其是去年內地訪港旅客已達2,810 萬人次,比1997年的236萬增加11倍,在大規模的 人員往來中出現摩擦,更加不必大驚小怪。

彭清華認為,兩地交流合作中產生的問題是發 展中的問題,應該以發展的辦法加以解決,他就 此提出3點積極建議。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 國務院總理溫家寶在十一屆

全國人大五次會議作《政府工作報告》,對今年工作的部

署和要求貫穿了中央「穩中求進」的指導方針。中聯辦主

任彭清華完全贊同溫總理的《報告》,並認為穩和進互為

條件,沒有「穩」,「進」就沒有基礎;不講「進」,則有

如逆水行舟,不進則退。他勉勵港人站在回歸15年的歷史

新起點上,同樣要「穩」,就是把回歸15年來「一國兩制」

實踐的成果保持住、鞏固好;並要「進」,就是根據環境

和形勢的變化,謀求新的發展、新的突破,把「一國兩制」

彭清華昨日在與香港代表團會面時,重申《報告》堅持科

學發展觀,突出「穩中求進」的工作總基調,強調把穩增

長、控物價、調結構、惠民生、抓改革、促和諧更好地結

合起來,提出了一系列扎實有力的新舉措。而《報告》對

港澳部分的闡述,針對性強,政策內涵豐富,充分體現了

中央對香港的高度重視和殷切希望,相信會進一步鼓舞香

事業不斷推向前進。

保持香港特色 兩地求同存異

第一,正確看待兩地差異,尊重港人生活方 式。他理解部分港人一方面贊成兩地經濟融合並 從中受益,一方面又擔心被同化,喪失原有價 值,但回歸15年的實踐證明,「一國兩制」得到 成功落實,而做到和而不同、求同存異的問題, 不僅是香港市民的期望,也是內地同胞的期望。 「內地人去香港,與去北京、上海、天津、廣州 有什麼不一樣?很重要的一點就是看看按照『一 國兩制』方針實行資本主義的香港是個什麼樣 子,有什麼不同。從這個角度看,保持香港自身 特色是香港的生命力之所在。」

第二,妥善處理偶發事件,理性做好疏導工 作。彭清華指出,現在內地每年有數以千萬計遊 客到香港觀光購物,香港人對此是真誠歡迎的, 沒有人想把香港的大門關起來。但前不久由一內 地小童在地鐵進食引發的爭議,借助網路迅速放 大,個別人士的言論火上澆油,蔓延成了一個被 廣泛關注和捲入的公眾事件,卻值得各界認真思 考。他預期這樣的事情今後難免不再發生,關鍵 是要客觀看待,理性解讀,積極疏導,建設性化 解,不要因小失大,因噎廢食。最近,有自稱 「中國公民」的深圳網友,自費在香港報紙刊登 一則「香港人,謝謝你」的廣告,就引起了兩地 民眾的溫馨回應和廣泛共鳴。

中聯辦主任 彭清華

第三,創新兩地合作機制,切實加強溝通協 調。彭清華認為,隨着兩地交流合作日益擴大深 化,必須不斷完善和創新兩地合作機制。譬如, 內地「雙非」家庭孕婦到香港生子,擠佔香港公 共醫療資源,引起許多香港市民不滿,這次「兩 會」上,一些代表和委員也對此提出了建議,希 望兩地聯手妥善處理;「兩會」新聞發言人就此 做出積極表態,有關地方政府和部門已採取相應 措施;而中央有關部門還準備在「兩會」期間, 直接聽取港區全國人大代表和政協委員的意見。 他相信,只要各方共同努力,這個問題就一定會 得到有效遏制並最終妥善解決。

籲

两地同义同科

都是龙的技人

與香港因文化不同 近期引起連串摩 擦,成為城中熱 話。為此,有一 位來自深圳自稱 為「中國公民」 的市民早前自 費在香港一間 傳媒刊登《香 港人,謝謝 你!》的全 版廣告(見圖),感謝

香港文匯報訊

(記者 鄭治祖) 內地

香港人對內地經濟改革開放的扶持,並 呼籲公民互相尊重,並自我約束,也要求媒體應彌合兩地歧 見,而不是誇大地域矛盾。在廣告刊出後,引起了很多人的

反思。 這個廣告以《香港人,謝謝你》為主題,輔以「兩地同文 同種,都是龍的傳人」,又以長城作為主圖案,廣告處處流露 對香港人的感恩及尊重。

互歧視 增痛苦;相包容 添幸福

「中國公民」在廣告中説:「兩地同文同種,都是龍的傳 人。因為明白你們所做的貢獻,所以歡迎你們來深圳生活; 因為明白你們心存大愛,所以感謝你們每一次捐款;因為明 白你們愛這民族,所以期待你與我們並肩前行。因為了解你 們用的是繁體字,所以下面也用繁體字;來深圳仍尊重你的 習慣,要不是香港我們會更艱難。強烈要求公民能互相尊重 並自我約束,媒體要彌合兩地歧義而不是誇大地域矛盾!」

廣告又表明:「歧視是一種損人不利己的行為,你歧視別 人,別人會反過來歧視你。社會總痛苦增加。讓我們相互包 容,相互道歉,相互説謝謝。你謝別人,別人也謝謝你。社 會總幸福增加。感謝香港演藝圈的所有朋友,是你們帶給我 們無限的動感和快樂,也感謝內地受災時來自香港市民的捐 款,希望大家一起用愛和行動來彌補傷痕。」

該廣告引發了網民及兩地民眾熱烈討論。自費刊登廣告的 '▲ 「中國公民」其後接受傳媒訪問時直言,希望通過這則「謝謝 港人」的廣告,讓港人看到內地民眾對他們的感謝,更希望 他們能有一個善意的回應:「大家相互感謝,相互告知對 方,大家都記得對方曾經予以自己的幫助。」

彭清華講話要點

三個看法

- 1. 內地與香港深化交流合作是大勢所趨。 對雙方都有利
- 2. 兩地交流合作中出現一些問題有歷史和 現實原因,應客觀看待
- 3. 兩地交流合作中產生的問題是發展中的 問題,應該以發展的辦法加以解決

引用數據

- ★ 截至2011年底,香港在內地直接投資項 目累計30多萬個,比1997年增長近1倍
- ★ 內地實際使用港資累計4,662億美元,比 1997年增長近3倍
- ★目前,在內地就業港人有17萬多,在內 地登記註冊港資法人企業超過11萬家
- ★ 去年內地訪港旅客達2,810萬人次,比

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 本屆港區人

寄語港區人代

做好兩地使者

大代表的任期進入最後一年,中聯辦主任 彭清華在會上充分肯定香港代表團成員多 年來的努力,讚揚大家以國家民族利益為 己任,切實履行職責,積極參政議政,為 國家發展建言獻策;堅定不移貫徹「一國 兩制」方針和基本法,支持特區政府依法 施政,維護香港的繁榮穩定;積極推動香 港與內地各方面的交流與合作,成為兩地 交流的重要使者。

彭清華並強調,能與各代表在國家最高權 力機關一起共商國是,感到非常榮幸和自 豪,又寄語大家繼續彼此激勵,完成好任期 內的各項工作,在愛國愛港的旗幟下,團結 廣大香港同胞,繼續為國家的改革發展和香

港同胞抓住國家深入實施「十二五」規劃的機遇,發揮自 港的繁榮穩定做出新的貢獻。 身優勢,戰勝當前各種困難和挑戰,實現新的更大發展。 1997年的236萬增加11倍

督印及承印:香港文匯報有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009